

# 再见里约 东京再见

圣火缓缓熄灭,奥运精神永驻;精彩与遗憾并存,欢笑与泪水交织。被国际奥委会主席巴赫评价为“非凡”的第31届夏季奥林匹克运动会于北京时间昨日上午落下帷幕。四年之后,奥运会将回到亚洲怀抱。

热情奔放的巴西将昨日的闭幕式打造成一场动感音乐和桑巴舞蹈的狂欢盛宴。奥运会首次在南美大陆留下足迹,来自全世界的约1.1万名运动员极致展现人类不断挑战和突破极限的运动之美。我国派出711人组成的境外参赛规模最大的代表团,参加26个大项210个小项的比赛,获得26金18银26铜共70枚奖牌,位列金牌榜第三。

在悠扬的歌声中,燃烧了16天的奥运圣火在雨水中缓缓熄灭,奥运会向里约说再见,下一站东京。2020年,不见不散!

## 挑战人类极限 刷新世界纪录

半个多月来,运动员们汇聚于里约奥运会大舞台上同场竞技,追逐“更快、更高、更强”,不断创造着新的奇迹。数据统计显示,本届奥运会在射箭、游泳、田径、场地自行车和举重5个大项中共打破了22项世界纪录。其中中国选手在举重和场地自行车两个大项的4个小项中打破了5项世界纪录,女力士邓薇一人打破两项世界纪录。我们从中精心挑选了以下精彩的“破纪录一刻”,以飨读者。

①在举重男子56公斤级决赛中,中国选手龙清泉以307公斤的总成绩夺冠,并打破世界纪录。

②在女子举重63公斤级决赛中,中国选手邓薇以262公斤的总成绩夺冠,并打破挺举和总成绩两项世界纪录。

③在举重男子77公斤级角逐中,中国选手吕小军以177公斤的成绩打破抓举世界纪录。

④在场地自行车女子团体竞速赛预赛,中国选手宫金杰(图4左)携手钟天使以32秒305打破了自己和郭爽在伦敦奥运会上创造的世界纪录。接着在首轮比赛中,两位姑娘又以31秒928打破她们在2015年世锦赛上创造的世界纪录。最终在决赛中以32秒107的成绩轻松夺冠。

⑤在女子400米混合泳决赛中,匈牙利选手霍苏以4分26秒36的成绩夺冠,并打破世界纪录。

⑥在女子10000米比赛中,埃塞俄比亚选手阿亚娜打破了由中国选手王军霞保持了23年的世界纪录,以29分17秒45的成绩夺冠。

⑦在2016年里约奥运会田径男子400米决赛中,南非选手范尼凯克以43秒03的成绩打破世界纪录并夺得冠军。(文图均据新华社)

## 中共中央 国务院 致第31届奥林匹克运动会 中国体育代表团的贺电

新华社北京8月22日体育专电 中共中央、国务院22日发出致第31届奥林匹克运动会中国体育代表团的贺电。贺电全文如下:

中国体育代表团:

在举世瞩目的第31届奥林匹克运动会上,我国体育健儿肩负祖国和人民期望,顽强拼搏,奋勇争先,取得26枚金牌、18枚银牌、26枚铜牌的优异成绩,展现了追求卓越的意志品质和昂扬向上的精神风貌,为祖国人民赢得了荣誉。党中央、国务院向你们表示热烈的祝贺和亲切的慰问!

在里约奥运赛场上,我国体育健儿大力弘扬奥林匹克精神和中华体育精神,同世界各国各地区运动员相互学习、相互交流,增进了友谊和了解。你们尊重对手、尊重裁判、尊重观众、尊重规则,表现出精湛的竞技技术和优良的竞赛作风,向世界展现了当代中国的正能量和当代中国人民的精神风貌。你们的优异成绩和奋发表现,激发了全国各族人民和海外华侨华人的爱国热情,振奋了民族精神,凝聚了奋进力量。

伟大的事业需要伟大的中国精神,伟大的征程需要伟大的中国力量。希望你们继续发扬我国体育界的光荣传统,再接再厉,总结经验,克服不足,努力争取更加优异的成绩,进一步激发广大人民群众支持和参与体育运动的热情,带动群众体育普及开展,促进全民健身和全民健康深度融合,积极推进健康中国建设,让广大人民群众共享体育运动带来的健康和快乐。

全党全国各族人民要学习和弘扬我国体育健儿在奥运赛场上表现出来的团结一心、顽强拼搏精神,努力在各自岗位上不断追求卓越、追求超越,万众一心实现“两个一百年”奋斗目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦。

中共中央  
国务院  
2016年8月22日

## 中国军团闪耀里约

里约奥运会上中国军团除了带来26金、18银、26铜,还迎来女排第三次奥运登顶,自行车、跆拳道首次奥运金牌等诸多突破与惊喜。

女排	12年后再登顶
自行车	奥运金牌零突破
跆拳道	首夺男子金牌
柔道	首获男子奖牌
赛艇	首获单人项目奖牌
乒乓球	三次包揽冠军与两个大满贯
羽毛球	国羽男单三连冠
跳水	多金王与双冠王
举重	打破四项世界纪录
游泳	填补三项空白
花样游泳	双人项目获历史最佳
田径	女子链球、男子4×100米接力等多项迎突破
高尔夫球	首获奖牌与一杆进洞
公开水域	创历史最佳

(文字资料据新华社)

## 里约奥运会十大名将

每一届奥运会都是巨星闪耀的舞台,他们在挑战极限、不断超越的过程中写下下一个又一个传奇。在里约,有以下十大名将成就斐然。

菲尔普斯	美国“飞鱼”,创造23块奥运金牌的神纪录
莱德茨基	美国女“飞鱼”,赢得4金,打破两项世界纪录
博尔特	牙买加“闪电”,创三个项目三连冠纪录
法拉赫	英国“长跑之王”,夺得5000米、10000米双冠
拜尔斯	美国“全能女王”,夺体操四个项目4块金牌
内马尔	巴西“英雄”,任意球首开纪录,点球大战关键时刻锁定胜局
穆雷	英国“旗手”,奥运会历史上首位卫冕成功的网球男单冠军
杜兰特	美国“巨星”,助梦之队实现三连冠,个人获第二块奥运金牌
孙杨	中国体育“形象代言”,首次夺得奥运会200米自由泳金牌,展现出中国体育明星的成熟、责任和自信
朱婷	中国女排创造奇迹的关键人物,当选女排“最有价值球员”

(文字资料据新华社)

日报云阅读



短网址:

http://shouji.lyd.com.cn/n/615542

想知道中国军团闪耀里约的亮点的更多详细信息吗?奥运赛场上从来不缺巨星,而当这十大名将,自有其非凡的能力。想进一步了解他们吗?里约奥运过后,能在脑海中留下的印记是那最难忘的一幕又一幕。想在大脑中“回放”这难以忘却的“十大镜头”吗?请扫二维码

## 里约奥运会落幕,中国体育健儿为祖国全力拼搏,赢得了世人的掌声——

# 中华体育精神光耀里约

### 核心提示

在里约,中国代表团基本完成任务。面对挑战,年轻的中国选手迎难而上,奋勇前行。以中国女排为代表的优秀运动员们,在逆境时不气馁,在压力下敢拼搏,真情流露,自信洒脱,充分体现了中华儿女奋勇顽强的优良传统,让世界看到了中国年轻一代热血担当的时代风貌。

在国歌响起的荣耀时刻,体育精神和爱国热情的交相辉映,民族自信心和自豪感的强烈共鸣,激励着每一个中国人。

### 有挑战 亮点更多

在里约,中国队保持在金牌榜前三位,发挥基本正常,创5项世界纪录和12项奥运会纪录。金牌数较上届奥运会有所下降,但一些项目取得了重大突破。自行车、男子跆拳道两个项目历史上首次获得奥运会金牌。

中国传统优势项目仍然是中国代表团争金夺牌的“主力军”。跳水和乒乓球一如既往地体现了高水准。中国队在乒乓球项目包揽了4枚金牌,单打项目各2人参赛均包揽金银牌;跳水项目表现稳定,8项共获得7金2银1铜;举重项目在开局不利的情况下,夺得5金2银,3人创造4项世界纪录。

潜优势项目不断创造历史,成为一大亮点。在自行车女子团体竞速赛道上,中国队连续打破奥运会纪录和世界纪录并夺冠,实现了我国自行车项目的奥运金牌零突破。在男子跆拳道58公斤级比赛中,21岁的中国选手赵帅在自己的第一届奥运会上勇夺金牌,成为中国代表

### 不退缩 拼搏到底

挑战面前,中华健儿没有退缩,为国争光的理念没有变,顽强拼搏的精神没有丢。尤其在后半程,几次荡气回肠的激战和胜利,打出了应有的气势。

作为羽毛球老将,林丹、傅海峰竭尽全力,拼到最后,输赢都是英雄。前者与李宗伟华山论剑的绝唱,赛后的紧紧相拥,道不尽十几年竞赛的惺惺相惜;后者打完最后一拍的振臂高呼,是一位老将不负众望、不负我心的激情宣言。

强敌敌不过团队作战的默契,在女子20公里竞走中,刘虹在最后20米处干净利落地反超夺冠,体现了集体绝对实力基础上的胸有成竹。赛后一句“就是这么设计的”尽显霸气;挫折挡不住创造历史的的车轮,自行车队

### 新起点 坚定前行

在里约,年轻小将们的表现令人眼前一亮。本届中国代表团运动员平均年龄为24岁,是近三届奥运会最年轻的一届。而在中国队已经获得金牌的选手中,约一半是奥运会新兵。为中国代表团夺得首金的张梦雪,为男子跆拳道实现奥运金牌零突破的赵帅,年仅15岁的跳水小将任茜,有望在东京延续辉煌的年轻中国女排……包括游泳夺牌的年轻选手徐嘉余、汪顺等都展示了才华,他们是2020年奥运会的希望。

走过里约,面对东京奥运周期,中国体育站到了新的起点。

当前中国体育正处在战略转型的关键时期,处在深化改革的进程中。从体育整体发展来看,竞技体育、全民健身、体育产业的发展正形成齐头并进、良性互动之势。但如何让三者更好地互为补充、互有裨益、互相促进、协调发展,还需要体育管理部门通盘考虑,做好顶层设计。

总结里约成绩,正视暴露出的问题,要坚定深化改革的决心,完善改革的举措。在竞技体育层面,如何发挥好宏观调控的力量,如何吸引社会资本的更多投

团本屆的最大黑马,也改写了中国男子跆拳道奥运无金的历史。中国队在基础大项田径创造了参加奥运会的最好成绩,包揽了男、女20公里竞走金牌,共获得2金2银2铜;男子4×100米接力获得第4名,同样刷新了该项目的历史最佳战绩。

但与此同时,对手的加速追赶也给中国队带来压力。国家体育总局局长刘鹏在总结中国代表团表现时表示,里约之行也暴露出四点问题:一是对奥运会面临的严峻形势和困难估计不足;二是中国队对世界竞技体育的迅猛发展、训练管理的新潮流研判和学习还不够,训练理念和方法创新不足;三是许多项目规则发生重大改变,中国队的把握和应对没完全到位,部分项目临场指挥应变存在失误;四是大多数项目进行新老交替后,年轻队员磨炼不足,致使一些选手在激烈竞争中没能充分赛出气势,发挥水平。

姑娘们数次经历金牌变银牌的磨难但拒绝放弃,终于在女团竞速上骑上炫目“中国红”,让几代自行车人的夙愿成真;勇敢的心能够创造奇迹,向艳梅在女子举重69公斤级第三次抓举中杠铃擦到头部,但处变不惊的大心脏让她在挺举上顺利完赛,一举夺魁。

最值得称颂的是中国女排。在名列小组第四的严峻局面下,她们在1/4决赛中抗住东道主的巨大压力,逆袭巴西;半决赛一分一分顶住荷兰的顽强抵抗,拼进决赛;决赛时刻不手软力克塞尔维亚,12年后重夺奥运冠军。姑娘们舍我其谁、百折不挠的顽强作风和强大气场,让年轻人迸发激情,中年人唤醒回忆,老年人重温经典,让激励了中国数代人的女排精神再续新篇。

入,如何让全民健身为竞技体育“金字塔”打下广泛的群众基础,如何更科学地培养人才,如何建立起公平合理的激励机制,如何更广泛地提高优秀运动员和教练员的积极性,需要充分调研和听取意见,在总结过去经验教训,借鉴国外先进手段,结合自身实际情况的基础上进行更多探索,最终形成更科学合理、具有更强可持续性的竞技体育投入机制、培养机制、科研机制、激励机制和外交机制。

除了苦练内功,中国体育也应在赛场之外下功夫。针对一些争议判罚,国际奥委会委员李玲蔚、国际排联终身名誉主席魏纪中都谈到,中国体育需要积极争夺国际话语权,关键在于重视培养体育外交人才。强大不仅限于竞技场上。中国体育人应积极进入国际体育组织任职,只有熟悉和掌握游戏规则,才能把握主动权,才能向世界更好地传递中国声音。

奥运赛场、竞技舞台具有强大的感召力,体育强国梦是实现中国梦的有力支撑,相信中国体育人能够发扬顽强拼搏的光荣传统,以为国争光的崇高荣誉感和责任心继续前行。(据新华社)

日报云阅读

22项被刷新的世界纪录还有哪些?世界纪录“摩尔定律”何时能被?请扫二维码

短网址: http://shouji.lyd.com.cn/n/615543